

金龙贺岁 战鼓迎春

锣鼓大赛敲出豪迈气势

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶)祥龙献瑞荣盛世,扬幡擂鼓开门红。3月10日,民间传统节日二月初二“龙抬头”来临之际,“金龙贺岁 战鼓迎春”锣鼓大赛在玉泉山城郊森林公园开赛,来自全区的14支锣鼓队伍以擂响战鼓的方式迎接美好春天的到来。活动由万柏林区委、区政府主办,区委宣传部、区文联、区文旅局、区文化馆承办,玉泉山城郊森林公园协办。

舞龙表演拉开了当天比赛的帷幕。上午9时许,鼓声如雷,一条条“巨龙”从四面八方汇集而来,在场上昂首盘旋,鼓舞人心。

首先上场的是南寒街道北寒鼓乐团。站在巨鼓造型指挥台上的女指挥双手执旗,在富有感染力的指挥下,身着红色鼓乐服的队员或手握鼓槌有节奏地敲击,或双手执镲喊声震天,配合队列的丰富变化,给人强烈的视觉和听觉冲击。北寒鼓乐团多年来挖掘传统民间乡村鼓乐和广场艺术,不断创作创新,形成了独特的艺术风格,《战鼓迎春 龙腾盛世》以太原锣鼓为基础,化用山西锣鼓“舞鼓花”的技巧,敲出了踔厉奋发、奋发图强的蓬勃朝气,赢得满堂彩。

现场观众还沉浸在鼓乐带来的震撼中,只见几条“金龙”开路,穿着蓝色“战袍”的东社街道东社社区旭日东升威风锣鼓队上场。在《龙腾虎跃 鼓乐三晋》表演中,鼓点铿锵刚劲,震人心魄,跳跃、旋转等高难度动作融入表演,更加奔放、豪迈。快时如山洪喷薄、一泻千里,慢时似流水逶迤、不矜不伐,敲出一往无前的奋发姿态。烟雾缭绕中,小井峪街道小井峪文化产业园锣鼓团“巨龙”出场,参赛曲目《“龙”兴晋阳》,在太原锣鼓基础上穿插了晋中社鼓特色,融入“滚元宵”等锣鼓手法,热烈壮观。鼓队如三军、似列阵,展现出昂首阔步新征程的豪迈气势。

你方唱罢我登场,14支街道代表

队带来各具特色的锣鼓表演,吸引群众扶老携幼而来。参赛队员有66岁的老汉,有16岁的少年,大家同场竞技,表演或粗犷豪放,或潇洒飘逸,激情澎湃,激动人心。大赛总指挥张爱仙介绍,万柏林区有锣鼓表演的传统,在当地社火活动中最受欢迎,近年来锣鼓比赛已经成为群众文化活动的重要品牌。今年适逢龙年,比赛中融入了很多龙元素——有舞龙表演、龙形队列,还有引入《水龙吟》曲牌等。此外,融入舞蹈、舞狮等多种表现形式,令人耳目一新。

声声战鼓敲出盛世和谐的欢腾景象、势不可挡的奋进之势。



“二月二,龙抬头”,民间有“剃龙头”迎好运的说法。3月10日,在华义美发厅内,60岁的武占梅细致地为顾客剪发、刮脸、掏耳。窗外,高档写字楼、连锁店和简朴的“华义”对比鲜明。国营华义美发厅1958年成立,已陪伴了太原市民半个多世纪。

张昊宇 摄

二月二 古县城活动多

本报讯(记者 贾尚志)“二月二,龙抬头”。3月11日下午、晚上,精彩民俗活动和绚烂烟花,将在太原古县城上演,为游客献上一道传统节日文化盛宴。

农历二月初二,又称春耕节、农事节、青龙节、春龙节,自古以来人们就将这天作为一个祈求风调雨顺、驱邪攘灾、纳祥转运的日子。3月11日15时至

19时,太原古县城将举办古风巡游、国风快闪、器乐展演、戏曲展演、风火流星、抬铁棍、舞狮等传统民俗演艺节目,营造浓浓的节日氛围。当天20时08分,太原古县城城墙东南角区,将燃放18分钟的烟花,为景区增添一道浪漫景观。为保障烟花燃放及游览安全,太原古县城城墙东南角区域暂时实施封闭管控,游

客可在城墙其他区域游览,欣赏夜幕中的美丽景观。

太原古县城传承晋阳古城文脉,现存文保单位38处。市楼高耸在古城的十字街中心,城内四散着县衙、文庙、魁星楼、金牛湖、晋阳考古博物馆、《满江红》拍摄地等景点,春日里,游客可走进这里,慢慢品味古建中的文化韵味。

龙抬头 讨口彩打牙祭

本报讯(记者 刘晓亮)3月11日农历二月二,是民间传说“龙抬头”的日子。山西师范大学古典文献学副教授、民俗学者闫春表示,二月二是我国很重要的一个传统节日,民间有“剃龙头”“食龙须”等趣味习俗,表达了人们祈求幸福、安康和吉祥的美好心愿。

闫春说,“龙抬头”是指二十八星宿中的角、亢、氐、房、心、尾、箕七宿组成一个完整的龙形星座,其中角宿恰似龙之双角。一般在农历二月二这天,“龙”的两只“犄角”(即角宿

一星和角宿二星)从东方地平线上慢慢升起,这时整个“龙”的身子尚隐没在地平线以下,故称“龙抬头”。

有了这样的寓意,人们自然就围绕“龙”来展开相关活动,祈求新的一年好运当头。最广为人知的自然就是剃头理发,这一天理发叫“剃龙头”或“剃喜头”,借“龙抬头”保佑孩子健康成长,也就是民谚所说的“二月二剃龙头,一年都有精神头”。

像春节的饺子、十五的元宵一样,二月二也少不了“打牙

祭”。闫春介绍,北方人在二月二多要吃春饼、“食龙肉”。吃春饼原本是立春的一个习俗,后来慢慢的二月二也要吃春饼,祈盼新的一年风调雨顺、五谷丰登。

在这一天,我国各地普遍把吃的东西都贴上“龙”的标签,如吃水饺叫吃“龙耳”,吃春饼叫吃“龙鳞”,吃面条叫食“龙须”,吃米饭叫吃“龙子”,吃油糕叫吃“龙胆”,吃馄饨叫吃“龙眼”等,总而言之就是打牙祭的时候再讨个口彩,表达对美好生活的期盼。

腹痛别大意

可能宫外孕

本报讯(记者 魏薇)

近日,省中医院急救站与急诊科、妇产科接力救治了一名宫外孕患者。医生提醒,腹痛是异位妊娠的主要症状之一,如果突然下腹侧有撕裂性疼痛和恶心呕吐的情况,育龄女性一定不能大意。

事发当时,省中医院急救站接到指令,一名剧烈腹痛患者急需救治。120急救人员到达女子家中后,检查发现她血压已经降至84/50mmHg。患者情况稍稳定后,按照急救就近原则,急救医生向家属交代病情后,将患者送往省中医院急诊科。

随后,急诊科、妇产科紧急开展急诊手术,探查明确为宫外孕,失血已经有1600毫升,情况十分危急。好在经过手术治疗和紧急输血,患者转危为安。

带宠物出境

别忘办“护照”

本报讯(记者 李静)

“太好了,这下我的猫咪就能跟我一起出境了,原来宠物出境也要有‘护照’啊。而且海关人员效率很高,我当天就领到了动物卫生证书。”近日,王女士欣喜地表示。据悉,这是晋阳海关今年签发的第10份“萌宠护照”。

太原市民王女士日前来到晋阳海关报关大厅,诉说她将远赴大洋彼岸留学,希望带上宠物一起出境,临近出发才知晓,携带宠物出境需要到海关办理出国证明。

据晋阳海关综合业务一科科长宋芳介绍,最近不少宠物携带人因不了解宠物出境流程,又恰逢假期结束返校高峰,来海关办理宠物出境手续的旅客都比较着急。

根据实际情况,晋阳海关开设绿色通道,采取一站式办理,第一时间受理出境宠物报检,为旅客

耐心讲解携带宠物出境检疫政策要求,指导旅客携带报检所需的狂犬病疫苗接种证书、抗体效价检测报告、宠物芯片植入证明等相关材料。海关动物检疫查验人员将对宠物进行“体检”,确定符合健康要求后,现场签发动物卫生证书。

据了解,宠物身上可能会携带动物传染病、寄生虫等,存在一定的公共卫生安全隐患。根据相关规定,动物卫生证书是伴侣动物(只限猫、狗)出境时必需的国际旅行通关证件,有效期一般为14天,而且不同国家或地区要求也不同。

海关人士提示,宠物携带人或代理人应当填写携带宠物出境检疫申请表,在出境前7日内向所在地海关申报。经海关审核资料无误且检疫合格的,在3个工作日内出具动物卫生证书。